

# 重症呼吸衰竭老年患者人工气道机械通气的护理进展

吴琼华

鹿寨县人民医院 广西柳州 545600

**【摘要】**呼吸衰竭是由于各种原因导致肺通气或换气功能严重障碍。机体在进行状态下，不能充分进行气体交换，从而使机体缺氧，伴随或不伴随二氧化碳潴留，使得机体生理发生紊乱，属于一种综合性的临床表现。呼吸衰竭可导致患者心肺功能逐渐下降，严重者甚至有猝死的风险。临床对于呼吸衰竭的治疗常采用机械通气，近年来在临床获得有效应用，但是该治疗方式操作较复杂，为有效避免此治疗方式对呼吸衰竭患者身体健康造成不利影响，有必要对重症呼吸衰竭老年患者实施相关护理，以改善重症，提高患者生活质量。现对重症呼吸衰竭老年患者人工气道机械通气的护理进展进行综述，内容如下。

**【关键词】**老年；重症呼吸衰竭；护理；人工气道机械通气

**【中图分类号】**R473.5

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1002-3763 (2023) 05-174-02

由于重症呼吸衰竭老年患者身体体质、免疫力和抵抗力较差，更容易导致其在接受相关治疗时产生各种并发症<sup>[1]</sup>。人工气道机械通气是治疗重症呼吸衰竭的重要手段之一，若想进一步提升临床疗效，需要对护理方案进行完善，以达到预防老年患者在治疗期间出现并发症的目的，促进病情恢复<sup>[2]</sup>。本文对重症呼吸衰竭老年患者人工气道机械通气的护理进展展开综述，报道如下。

## 1 重症呼吸衰竭老年患者人工气道机械通气的护理进展

重症呼吸衰竭发病迅速，且病情发展速度较快，若未及时予以有效治疗，会对患者生命健康造成极大威胁<sup>[3]</sup>。尤其对于重症呼吸衰竭老年患者而言，其身体机能较差，抵抗力较弱，往往在治疗后产生各种并发症，多数存在并发症的患者具有呼吸衰竭的情况，这是致使老年患者死亡的重要原因之一<sup>[4]</sup>。因而，应该依据重症老年呼吸衰竭患者实际情况，加强对人工气道机械通气的科学应用，通气完成后，还需给予适当护理，以保证患者呼吸道通常和避免并发症出现。

近些年来，在医疗技术不断发展的情况下，人工气道机械通气在重症呼吸衰竭治疗中获得广泛应用，能促进患者呼吸道防御功能恢复，提升临床疗效<sup>[5]</sup>。在实施应用时，还需要相关护理措施的配合，将治疗与护理相结合，通过科学、有效的护理干预，才能更好的保证治疗操作顺利实施，减少并发症对治疗效果的不利影响<sup>[6]</sup>。

## 2 治疗相关内容

入院后，护理人员需依据重症呼吸衰竭老年患者实际情况，进行常规抗感染及化痰治疗，然后在此基础上合理使用人工气道机械通气方法对患者实行治疗，佩戴好面罩，再连接患者呼吸道；设置呼吸压力：4至8厘米H2O，根据患者病情状况，调节通气压力以及氧流量，主要是为确保患者血氧饱和度（控制在90%以上）。若在治疗过程中患者出现意识障碍、窒息等情况，应立即对其展开机械通气治疗，以确保患者生命安全<sup>[7]</sup>。

## 3 护理相关内容

### 3.1 呼吸道与患者连接

注重对于气管插管的护理，与病人连接的气管插管通常使用经口或经鼻气管插管<sup>[8]</sup>。于此过程中，嘱患者将头略向后仰，以减少插管对咽后壁造成压力，此外还需严格控制1至2小时转动患者头部；将气管插管固定妥善，避免呼吸运动对患者气管黏膜造成损害<sup>[9]</sup>。与此同时，气管插管与呼吸机连接时，需重点关注气管导管深度情况，防止其他情况对治疗效果产生不利影响；注重对气管切开的护理，在使用气管套管时，需保证其周围纱布处于清洁干燥状态，每日及时更换气管套

管1至2次，避免出现切口感染<sup>[10]</sup>。

### 3.2 吸痰护理

依据气管导管内径选择合适的吸痰管，于此过程中，气管导管外径不得高于气管与导管内径的二分之一，若吸痰管过粗，则可致使吸引负压力过大，此种情况下十分易导致患者肺内形成负压。因而，为确保护理内容安全性，合理选取吸痰管具有重要意义，一般对于成年人选择10至12号吸痰管，长度在40至50厘米之间，以确保患者气道深处痰液被引流出来<sup>[11]</sup>。吸痰时间为每隔2小时进行1次吸痰。但目前认为吸痰间隔时间应依据患者实际情况而确定。若患者出现咳嗽且有痰、血氧饱和度降低等情况时，护理人员应及时更换患者体位，合理调整呼吸机相关参数，依据痰液性质，严格控制吸痰时间，进而减少患者痛苦<sup>[12]</sup>。

### 3.3 内套管的消毒

目前，在对气管套管材料实施分析时，发现其主要还有硅胶、塑料等多种材料，若要避免上述材料对患者治疗效果的不利影响，需根据不同材料选取合适的消毒方式。临床中使用最广泛的是一次性聚乙烯气管套管，该套管具有不耐热的特征<sup>[13]</sup>。因而不能实行高压消毒，通常需5至8小时煮沸消毒一次。

### 3.4 加强生命体征监测

在重症呼吸衰竭老年患者开始接受治疗，即4-8小时阶段，需选择专人对患者进行监护，实时关注患者体征变化、呼吸机参数等，以达到治疗顺利进行的目的<sup>[14]</sup>。于此过程中，依据实际情况指导患者取坐位，使头颈及肩部处于同一水平；选择合适的面罩。患者治疗初期，应严格控制呼气压力，根据血气指标，使其中压力维持在合理范围内。护理人员需密切关注患者气道变化情况，予以患者排痰护理，帮助患者翻身，对于老年患者的心率、需氧饱和度等进行系统监测，在此过程中注意观察呼吸机参数变化、患者是否存在误吸等不良现象，若存在，应立即进行有效处理。

### 3.5 加强心理护理

重症呼吸衰竭老年患者体质较差，对疾病认知度较低，治疗配合度不高，常在对其进行人工气道机械通气时产生不良情绪，针对此情况，护理人员应积极与患者沟通，同时观察患者动作、神态，以防止其他因素影响患者身体质量，接着于此基础上评估患者心理状态，针对负面情绪严重的患者，及时对其进行心理疏导，排解不良情绪，予以其鼓励及安慰，使其保持乐观心态面对疾病<sup>[15]</sup>。此外，实施健康宣教活动，通过发放健康教育宣传手册、多媒体视频、PPT等宣传方式提高患者对于呼吸衰竭相关知识的了解程度，增强自信心<sup>[16]</sup>。

### 3.6 防止并发症产生

1) 避免误吸。帮助患者摆放正确的卧位。平卧位是导致误吸事件发生的重要原因。在患者病情允许的情况下可采用半卧位 / 低半卧位, 尤其对于鼻饲患者, 进行鼻饲前须将气囊保持在充气状态, 将床头抬高 30 至 45 度, 以避免患者误吸。2) 口腔护理。一日进行 2 次口腔护理, 保证口腔处清洁状态, 选择合适的口腔清洗液。相关报道显示, 使用通气机 24 小时内存在 88% 的吸气管路均来源于患者咽部细菌寄殖, 且随着某些操作进入下呼吸道中, 成为腹部感染的重要因素之一<sup>[17]</sup>。3) 严格遵循无菌操作。加强对吸痰管的一次性应用, 对吸痰管进行清洗时, 注意准备 2 个贮水容器, 分别给予吸气管、口咽部使用, 该操作主要是为预防较交叉感染<sup>[18]</sup>。

## 4 小结

人工气道机械通气是治疗重症呼吸衰竭的重要手段之一, 目前在临床已得到广泛应用。由于老年患者机体免疫力较差等因素, 导致其在接受治疗时出现各种并发症, 这就要求依据患者实际情况, 给予有效护理干预, 以减少并发症, 改善预后。在实施护理工作时时, 需提前做好准备工作, 对患者进行科学人机连接, 其次采用合适体位。此外需重视对通气过程的护理, 对呼吸机实际工作进行适当调整, 以防止并发症产生; 重视老年患者心理护理, 且在坏死性治疗前进行健康宣教工作, 拉进护患距离, 消除患者不良情绪。现阶段, 需要加强对重症呼吸衰竭老年患者护理流程的规范, 同时还应及时对患者治疗情况实施评估, 制定全面且具有针对性的护理方案, 以进一步提升护理服务质量及效果。

## 参考文献

- [1] 刘莉莉, 董雅倩. 精细化护理对 COPD 急性加重期合并呼吸衰竭患者各观察指标及护理质量的影响 [J]. 贵州医药, 2022, 46(5):819-820.
- [2] 何静静, 刘鑫, 金艳鸽. 倾向性护理对慢性呼吸衰竭患者康复效果的观察 [J]. 护理实践与研究, 2022, 19(12):1793-1797.
- [3] 宠静, 吴珍, 王倩. 循证视角下敏感指标在急诊呼吸衰竭机械通气患者气道护理中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2022, 28(7):72-74.
- [4] 刘普瑰, 姬慧勤, 冉雪莲, 等. 强化护理在无创机械通气治疗的慢阻肺合并呼吸衰竭患者中的效果观察 [J]. 贵州医药, 2022, 46(5):821-822.
- [5] 胡美珍. 慢性阻塞性肺疾病合并呼吸衰竭患者无创机械通气的综合护理效果分析 [J]. 湖北医药学院学报, 2022, 41(1):88-91.
- [6] 邢银花. 针对性护理在小儿重症病毒性脑炎合并呼吸衰竭中的应用效果观察 [J]. 贵州医药, 2021, 45(2):320-321.
- [7] 沙小娟, 杨海燕, 姚健. 慢性阻塞性肺疾病合并重症呼吸衰竭老年患者护理及疗效观察 [J]. 河北医药, 2021, 43(1):146-148, 152.
- [8] 丁培琴, 许玉荣, 瞿佳雯, 等. 全程护理对 COPD 合并呼吸衰竭患者无创呼吸机耐受率及血气指标的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2021, 27(23):167-169.
- [9] 杨新华, 刘平, 赵慧. 优质护理干预在老年急性加重期 COPD 合并呼吸衰竭患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2021, 27(16):92-94.
- [10] 石海燕, 汪志美, 王红雨. Watson 关怀理论下激励式护理对 COPD 合并 II 型呼吸衰竭患者的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2021, 27(23):131-134.
- [11] 魏雪莹, 张冬艳, 黄芳. 团队整体护理模式在 COPD 合并 II 型呼吸衰竭患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2021, 27(13):78-80.
- [12] 陈春燕, 谢华文, 李太华, 等. 医护一体化护理模式对 COPD 合并 II 型呼吸衰竭行无创呼吸机治疗患者的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2021, 27(4):49-52.
- [13] 阙红芳, 范春兰, 韩净. 多学科协作模式联合过渡期护理在 ICU 呼吸衰竭患者中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2021, 18(11):1653-1656.
- [14] 陆琴, 谢宗闻, 李俊, 等. 肺肿瘤合并糖尿病发生急性呼吸衰竭的急救护理措施及效果 [J]. 中国肿瘤临床与康复, 2021, 28(6):741-744.
- [15] 马春秀, 唐丽娟, 钟海洋. 人性化护理对接受无创呼吸机治疗的急性期 COPD 并发 II 型呼吸衰竭患者治疗依从性及生活质量的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(2):301-303.
- [16] 陆璐, 李兰香, 吕伟, 等. 综合护理干预在慢性阻塞性肺疾病呼吸衰竭患者行无创正压通气治疗中的应用 [J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(11):2059-2062.
- [17] 徐香菊, 孙军, 唐扬芳. 加强综合护理干预在行 NIPPV 治疗 COPD 合并呼吸衰竭患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2021, 27(21):149-151.
- [18] 秦玉梅. 临床护理路径在无创呼吸机治疗呼吸衰竭护理中的应用及对患者肺功能的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(6):1097-1100.

(上接第 173 页)

高分辨率 CT 检查方法, 结果显示在磨玻璃影、肺结节以及小叶间隔线的检出率当中并没有明显差异, 但是在蜂窝、支气管扩张、胸膜下线方面显示效果比不上常规剂量高分辨率 CT 检查<sup>[1]</sup>。在孤立性肺结节患者当中, 不同的剂量高分辨率 CT 检查在显示结节的支气管征、分叶、毛刺、血管集束征方面有良好的一致性。因此临床如果怀疑患者存在弥漫性肺疾病或孤立性肺结节疾病, 可应用低剂量高分辨率 CT 检查方式进行初步观察。

## 三、结束语

综上所述, 低剂量 CT 在临床应用中应该要进行科学、合理的设计, 同时结合医学伦理学相关要求进行调整、完善, 实际应用当中应该要充分应用常规剂量与低剂量检查的对比, 从而提升低剂量 CT 应用效果的论证说服力。目前 CT 检查已经成为多种疾病的检查手段, 低剂量 CT 检查在临床上的应用范围也比较广, 能为临床研究提供有力依据, 为患者的影像学检查提供依据。

## 参考文献

- [1] 赵月霞. 观察螺旋 CT 低剂量扫描诊断泌尿系结石的临床价值 [J]. 影像研究与医学应用, 2022, 6(5):104-106.
- [2] 范真真, 高鹏, 董志辉. 320 排螺旋 CT 低剂量扫描对孤立性肺结节的诊断价值及恶性结节危险因素分析 [J]. 医学影像学杂志, 2022, 32(5):875-878.
- [3] 颜林军, 郭成伟, 孙文超, 等. 320 排 CT 低剂量容积体部灌注成像强化峰值时间对孤立性周围肺病变诊断价值 [J]. 中国临床医学影像杂志, 2022, 33(6):391-395.
- [4] 齐雨虹, 毕飞. 多层螺旋 CT 低剂量扫描在儿童鼻窦炎中的诊断意义分析 [J]. 中外女性健康研究, 2022(8):168-170.
- [5] 潘兆鹏. 胸部多层螺旋 CT 低剂量扫描的研究现状及进展 [J]. 医疗装备, 2022, 35(8):192-194.
- [6] 冯昭, 刘刚, 李小花, 等. 能谱 CT 低剂量扫描对肺孤立小结节的诊断价值研究 [J]. 中国 CT 和 MRI 杂志, 2021, 19(10):39-42.